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az éjszaka művészi ábrázolása a zenében és a 
képzőművészetekben is a romantika korában 
vált igazán népszerűvé. az álomszerű, sejtelmes 
hangulatú noktürn műfaja a zeneszerzők közül 
leginkább chopin, robert Schumann és Liszt Fe-
renc nevéhez köthető, a festészetben pedig, bár 
a romantika idején élte a virágkorát, a 19. szá-
zad végén megjelenő szimbolistákat ugyancsak 
foglalkoztatta.1

az éjszaka misztériumát, sejtelmes hangula-
tát megragadó festmények sikeresek és nép-
szerűek voltak ebben az időszakban. a drámai 
hangulatot gyakran különböző természeti ka-
tasztrófákkal, például vulkánkitörés vagy vihar 
ábrázolásával fokozták, írja a festő monográfu-
sa, Szinyei merse anna. az erőteljes fények játé-
kával, a hideg-meleg színek kontrasztjával még 
intenzívebbé vált az élmény. a kékes-ezüstös, 
feketébe hajló színek és az izzó vörösek, sárgák 

ellentéte lenyűgöző hatást váltott ki a nézőkből, 
így különösen az éjszakai tüzet ábrázoló festmé-
nyek iránt volt a legnagyobb érdeklődés. a drá-
mai hatás a most aukcióra kerülő festményen is 
érezhető, a ház belsejéből kilobogó, parázsló tűz 
ellensúlyozza a hideg, sötét tónusokat. 
Szinyei merse Pál legkorábban ismert és datált 
festményei közé tartozik a Holdvilágos éjszaka 
svájci házzal. a fiatal Szinyei még nagyváradon 
élt, és első mestere, mezey Lajos útmutatása 
nyomán kezdett el komolyan foglalkozni a festé-
szettel, ekkor még főleg az akkoriban népszerű 
osztrák festő, Friedrich gauermann festménye-
it tekintette kiindulási alapnak. a festményről 
az ekkor szintén nagyváradon tanuló Szinyei 
bátyja apjuknak írt, német nyelvű levelében is 
említést tesz.2 Varázslatos, misztikus hangula-
tú alkotás, amely a magyar romantikának is ki-
emelkedő darabja. 

K e L e N  a N N a

1 bővebben lásd: Kitekintés a korszak európai és magyar művészetének rokon törekvéseire. 
 Szinyei merse anna: Szinyei merse Pál élete és művészete. magyar nemzeti galéria, budapest, corvina Kiadó, 1990.
2 “Pali schickt zwei Ölgemälde in einer Kiste, aber bittet dieselbe behutsam zu öffnen. Die bilder sind eines an den Deckel, das zweite an den boden 

angeschraubt…” közli: a majális festője közelről. Szinyei merse Pál levelezése, önéletrajzai, visszaemlékezései. akadémia kiadó, budapest, 1989. 18.
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